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BARIŞ SÜRECİ

BÖLÜM A
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Barış sürecinin sonuç vermesi gerektiği/vereceği konusunda arzu ve ümit seviyesi
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Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler
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Barış sürecinin başarılı olması konusunda  arzu var mı?

Kıbrıs Rum toplumunun çoğunluğu barış sürecinin başarı ile sonuçlanması ve kapsamlı çözüme ulaşılmasını
görmek istiyor. Benzer bir şekilde Kıbrıslı Türklerin çoğunluğu da ayni hedefi benimsemektedir. Fakat mülakata
katılanlar bu sürecin kapsamlı bir çözümle sonuçlanacağı konusunda çok ümitli değildirler.
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Eğer iki taraf yakınlaşma konusunda zorlanırlarsa, BM hakemlik yapmalı ve nihai 
barış planının ne olması konusunda kararlar almalıdır

BM yalnızca toplantılara ev sahipliği yapmalı fakat tartışılan konuların özüne hiç bir 
şekilde karışmamalıdır.

BM fikirlerini ortaya koymalıdır fakat bunlardan yararlanıp yararlanmama veya nasıl 
yararlanılacağı konusunu iki tarafa bırakmalıdır.

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Birleşmiş Milletlerin Rolü

Hakemlik BM’den istenilen en az popüler rol olmamasına rağmen iki toplum BM’nin fikirlerini ortaya
koymasını, ve fakat bunlardan yararlanıp yararlanmama veya nasıl yararlanacağı konusunu taraflara bırakacağı bir
rol üstlenmesi konusunda destek oldukça yüksektir.

Süreçle ilişkili olarak, aşağıdaki seçenekleri görüşmelerin gerçekleşmesi açısından nasıl

değerlendiriyorsunuz?
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Görüşmelerin formatı değiştirilmeli ve bundan sonra görüşmeler Kıbrıs’taki iki 
toplumun temsilcileri arasında değil de Türkiye ve GKRY ("Kıbrıs Cumhuriyeti") 

arasında gerçekleşmelidir.

Türkiye ve Yunanistan görüşmelerde karara bağlanmamış konuların tartışılmasına 
katılmaları için görüşmelere temsilciler atamalıdır 

Türkiye ve Yunanistan görüşmelerde yalnızca güvenlik ve garantiler konularında 
tartışmalara katılmaları için görüşmelere temsilciler atamalıdır 

AB tüm konularda iki liderin dikkate alacağı yakınlaştırıcı öneriler vermesi için 
görüşmelere bir temsilci atamalıdır 

AB ihtiyaç duyulduğunda Kıbrıs’ın bir AB devleti olarak sorumluklarının ne olması 
konunda teknik destek vermek üzere görüşmelere bir temsilci atamalıdır

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Türkiye, Yunanistan ve Avrupa Birliği’nin Rolü

Her iki toplum da AB’nin görüşmelerde artırılmış rolünü desteklemektedir. Tam tersi durumda, Kıbrıslı Rumlar
anavatanların görüşmeler çerçevesine dahil edilmelerine isteksizken Kıbrıslı Türkler anavatanların müzakerelere
dahil olmasını desteklemektedir. İki toplum da görüşmelerin Kıbrıs’taki iki toplum liderileri arasında
gerçekleşmeyecek şeklinde değiştirilmesini desteklememektedir.

Süreçle ilişkili olarak, aşağıdaki seçenekleri görüşmelerin gerçekleşmesi açısından nasıl

değerlendiriyorsunuz?
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Görüşmelerde ilk once kolay konular ele alınmalı ve daha sonra aşamalı olarak zor 
konulara geçilmelidir

Her iki lider görüşmelerin hızlanması için daha fazla taviz vermeye odaklanmalıdır

İki lider yıl sonuna kadar bir çerçeve anlaşmaya ulaşmayı hedeflemelidir

Geriye kalan dosyalarla ilgili al vere dayalı parallel tartışmalar yapılmalıdır.

İki lider arasındaki görüşmeler daha sıklıkla yapılmalıdır. 

Her iki lider ortaklaşa ne başarmak istediklerini ve bunların ne zamana kadar 
yapılması konusunda kıstaslar belirlemelidir.

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

İki liderin rolü

Genelde, insanlar liderlerin karşılıklı mutabakata dayalı bir anlaşmaya ulaşmaları için kıstaslar belirlemesini ve
buna ek olarak sonuca ulaşmak için mümkün olan sıklıkta müzakere etmelerini ümit ederler . Ayrıca, her iki
toplum – fakat özellikle Kıbrıslı Rumlar – geriye kalan dosyalarla ilgili bir ‘al-ver’e dayalı paralel tartışmaların
yapılmasını tercih ederler.

Süreçle ilişkili olarak, aşağıdaki seçenekleri görüşmelerin gerçekleşmesi açısından nasıl

değerlendiriyorsunuz?



75%

63%

68%

77%

88%

88%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Her başlık için görüşmeler zemini hazırlanması maksadıyla ilk once iki liderin 
temsilcileri seviyesinde gerçekleşmeli, daha sonra iki liderin kendileri 

yoğunlaştırılmış görüşmeler için toplanmalıdır.

İki toplum arasındaki günlük işbirliği yollarını araştıran uzman teknik komitelerin 
rolü görüşmelerde yükseltilmelidir.

Görüşmelerde karara bağlanmamış önemli konular üzerinde liderler adına 
derinlemesine çalışmalar yapan ve tavsiyeler üreten uzman çalışma gruplarının rolü 

yükseltilmelidir.  

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Uzmanların ve temsilcilerin rolü

Uzmanların ve liderlerin temsilcilerin görüşmelerdeki rolü genel olarak desteklenmektedir.

Süreçle ilişkili olarak, aşağıdaki seçenekleri görüşmelerin gerçekleşmesi açısından nasıl

değerlendiriyorsunuz?
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Sade vatandaşların barış süreci ile ilgili görüşlerini iki lidere aktabilecekleri bir 
mekanizma olmalıdır.

Sade vatandaşların barış görüşmelerinde ne olduğuna dair düzenli olarak 
bilgilenmeleri konusunda bir mekanizma olmalıdır. 

Görüşmelerde karara bağlanmamış konuların çözümlenmesinde, liderlere yeni 
fikirler sağlamaları için bağımsız düşünce grupları kurulmalıdır 

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Toplum genelinin rolü

Toplumun genelinin görüşmeler sürecinde daha aktif rol oynaması konusunda genel bir mutabakat mevcuttur.

Süreçle ilişkili olarak, aşağıdaki seçenekleri görüşmelerin gerçekleşmesi açısından nasıl değerlendiriyorsunuz?



(Çözümü) MOTİVE EDİCİ ETKENLER

BÖLÜM B
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Garantilerin ve müdahale hakkının ortadan kalkmasını sağlamak

Yabancı askerlein adadan çekilmesini sağlamak

Ada çapında suçlarla savaşın daha etkin yapılabilmesi

Gelecekte silahlı çatışma riskini azaltmak

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Motive edici etkenler- Güvenlik

Kıbrıslı Rumlar anlaşmayı kendilerinin güvenlik hissini artıracak yeni bir güvenlik rejimi ile ilişkilendirmektedirler.
Kıbrıslı Türkler ise güvenlik konusundaki mevzuat değişiklikleri anlaşmayı motive edecek etken olarak
görmektedirler.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununun çözümü için size göre ne kadar önemlidir? 
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Savunma ile ilgili harcamaları azaltmak

Kıbrıs’a yabancı yatırımları çekme potansiyelini artırmak

İki toplumun gelir seviyelerinin eşit seviyeye gelmesini sağlamak

Yeni ticaret ve iş imkanları yaratmak

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Motive edici etkenler - Ekonomi

Anlaşmanın ekonomik faydaları olacağı konusunda iki toplumda da genel bir mutabakat vardır ve bu yüzden arzu
edilmektedir. Bununla birlikte, savunma harcamalarındaki tasarruflar Kıbrıslı Türkleri daha az motive etmektedir

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununun çözümü için size göre ne kadar önemlidir? 
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1963 ve 1974 yıllarında kaybedilen kasaba ve köylerin tekrardan geri alınması

Göçmenlerin (yerlerinden edilenlerin) evleri için tazminat almalarına imkan 
sağlamak

Kıbrıs’ta sınır noktaları olmadan ve kimlik göstermeden serbestçe dolaşabilme 

İleride göçmenlerin sayısını kontrol etmek ve dahaçok demografik değişiklikleri 
önlemek

Göçmenlerin (yerlerinden edilenler) evlerine geri dönebilmelerine imkan sağlamak

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Motive edici etkenler– Yeniden bütünleşme, Yerlerinden edilenler ve Göç

Bu etkenler kümesi yerlerinden edilenlerin haklarını etkilediği için genelde Kıbrıslı Rumları çözüm için motive
etmektedir. Bununla birlikte, Kıbrıslı Türkler iki bölgeliliğin baltalanacağından korktuklarından dolayı bu
etkenlere karşı daha az heveslidirler.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununun çözümü için size göre ne kadar önemlidir? 
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Türkiye’nin AB’ye katılma sürecindeki engeli kaldırmak

Türkiye ile olan ilişkileri sağlıklı bir noktaya taşımak

Kıbrıslı Türklerin AB vatandaşı olmanın faydalarından yararlanmalarını sağlamak

Kıbrıs Türk toplumunun karşı karşıya kaldığı izalasyonlara son vermek 

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Motive edici etkenler– Normalleşme ve İzalasyonların Kalkması

Beklendiği üzere, Kıbrıslı Türkler kendilerine uygulanan uluslararası izalasyonların kalkması ile ilgilenmektedirler
ve bu durum insanları bir anlaşmaya doğru motive etmektedir. Halbuki bu öğeler Kıbrıslı Rumları pek
etkilemektedir. Birçok Kıbrıslı Rum kendileri ve Türkiye arasındaki ilişkilerin normalleşmesini istemektedirler.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununun çözümü için size göre ne kadar önemlidir? 
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Kıbrıs’ın, farklı dinlerden, etnik kökenlerden ve kültürlerden gelen insanların bir 
arada varolabildikleri yön gösterici bir model oluşturmasını sağlamak

Kıbrıs, Türkiye ve Yunanistan arasındaki ilişkileri tam bir ahenge oturtmak

Kıbrıs’ın, Kıbrıs Sorununun kendisine ayak bağı olmadan AB ile normal bir devlet gibi 
tamamen bütünleşmesi.

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Motive edici etkenler– Dünyada Kıbrıs

Kıbrıs’ın bir anlaşma sonrası bölgesel ve uluslararası uyuma pozitif katkıda bulunacağı inancı birçok kişiyi motive
etmektedir. Bu bakış açısı daha çok Kıbrıslı Rumlar tarafından seslendirilmiştir.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununun çözümü için size göre ne kadar önemlidir? 
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Öteki toplumun acılarını hafifletmek

Kıbrıs Sorununun yarattığı kötü duygulara son vermek

Toplumumuzda, kültürümüzde ve ekonomimizde mevcut diğer konulara 
odaklanabilme şansını elde etmek

Bu sorunu gelecek nesillere taşımamak

Kıbrıs’ı uzun süreli sürdürülebilir bir barış dönemine taşımak

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Motive edici etkenler – Barış

Barışı her iki toplum da özlemektedir. İki toplum da Kıbrıs problemini aşıp enerjisini başka konulara kaydırmak
istemektedir. Ancak, iki toplum da hala empati kurma konusunda hayli yetersiz kalmakta.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununun çözümü için size göre ne kadar önemlidir? 



(Çözümü) KISITLAYICI ETKENLER

BÖLÜM C
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Öteki taraf anlaşmayı kabul etmeyecek ve bundan dolayı uygulama başarısız olacak

Öteki taraf hiçbir zaman adil ve yaşayabilir bir çözüm için ihtiyaç duyulan hakiki 
uzlaşmayı ve tavizleri vermeyi kabul etmez

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Kısıtlayıcı Etkenler - Güven

Kıbrıs’ta bir anlaşmanın çekiciliğini azaltan önemli bir etken, diğer tarafın anlaşmanın şartlarını kabul etmeyeceği
veya saygı göstermeyeceği algısıdır.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununa çözüm istememek için size göre ne kadar önemlidir? 
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Bir çözüm çalışmayan bir yönetim sistemini getirebilir

İki toplumun güç paylaşımına dayalı siyasi bir sistem tarafından yönetilmeyi arzu 
etmem

Bir Kıbrıslı Rum/Türk veya Yunanistan’dan/Türkiye'den (Yunan asıllı/Türk asıllı) bir 
kişi birleşik Kıbrısın başkanı olabilir

Bir anlaşmadan dolayı Rum tarafı Kıbrıs’ın tümünün fiili kontrolunu ele geçirebilir

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Kısıtlayıcı Etkenler – Yönetim ve Kontrol

Her iki toplum (diğeri tarafından) hükmedilme olasılığı konusunda endişe sergilemekte ve özellikle Kıbrıslı Rumlar
yönetim ve kontrol konularında endişelidirler. Ayrıca olası çalışmayan bir yönetim her iki toplumun ciddi
endişeleri arasındadır. Belki de bu korkuların yansıması olarak, her iki toplum da güç paylaşımı konusuna
muhalefet göstermektedirler.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununa çözüm istememek için size göre ne kadar önemlidir? 
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Çözüm Müslümanlığımızı/Hristiyanlığımızı zayıflatabilir

Çözüm bizi Türk/Yunan kültürü kökenimize yabancılaştırabilir

İki toplum uzun süredir ayrı yaşamaktadır ve artık beraber yaşayamaz 

Bir anlaşmayla beraber iki toplum arasında şiddet olaylarının çıkacağı şartlar 
oluşabilir

Diğer toplumdaki suç ve rüşvet gibi sosyal sorunlar bizede sıçrayabilir

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Kısıtlayıcı Etkenler – Yabancılaşma ve kültürel endişe

Her iki toplum, bir anlaşma olması durumunda aralarında çatışma çıkma ihtimalinden korkmaklarının yanında
diğer toplumdan sosyal sorunların kendilerine sıçraması konusunda kaygılanmaktadır. Buna ek olarak, Kıbrıslı
Türkler iki toplumun birbirlerinden oldukça uzak geliştiği için artık beraber yaşamalarının zor olacağını endişesini
taşımaktadırlar. Hiçbir toplum anlaşmadan dolayı kültürel/dini kimliklerinin erozyona uğrayacağı konusunda
endişe taşımamaktadırlar.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununa çözüm istememek için size göre ne kadar önemlidir? 
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Bir çözüm yaşam standardımızın azalmasına neden olabilir

Federal (ortak) hükümeti çalıştırmak çok pahalı olabilir

Çözüm, turizim ve emlak işlerininin diğer toplumun kontrolundaki bölgeye 
kaymasına neden olabilir

Toplumumuzdan, çözümün maliyetini karşılaması ve diğer toplumu sübvansiye (mali 
destek vermesi) etmesi istenebilir

Bir çözümde mal mülk konusunu çözmenin maliyeti çok yüksek olabilir

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Kısıtlayıcı Etkenler – Ekonomik ve Dağılımsal Sonuçlar

Kıbrıslı Rumlar federal sistemle ilgili mali bedellerin dağılımına dair kaygı duymaktadırlar. Fakat bunun özelde
hükümetin maliyeti ile ilişkisinin bulunmadığı görülmektedir. Bunun aksine, Kıbrıslı Türkler mülkiyet konusunun
çözümünün getireceği maaliyet ile daha çok ilgilenmektedirler.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununa çözüm istememek için size göre ne kadar önemlidir? 



39%

53%

54%

55%

32%

18%

48%

34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kuzeydeki Kıbrıslı Rumların taşınmaz mallarının üzerine inşaatlar yapılması ve 
bunların yabancılara satılması konusundaki hayal kırıklığım bir anlaşma istemememe 

sebep olmaktadır.

Mevcut Kıbrıs Türk yönetiminin Kıbrıs Rum yönetimi ile ayni politik statüye sahip 
olmaması konusundaki hayal kırıklığım bir anlaşma istemememe sebep olmaktadır

BM’nin Yunan/Türk tarafı yanlısı olması konusundaki hayal kırıklığım bir anlaşma 
istemememe sebep olmaktadır

Barış sürecinin bir sonuca varmadan sürmesi konusundaki hayal kırıklığım bir 
anlaşma istemememe sebep olmaktadır

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Kısıtlayıcı Etkenler – Hayal kırıklığı 

Hayal kırıklığı ve geçmişle ilgili deneyimler birçok Kıbrıslı Türkün cesaretini kırmasına rağmen, bu etkenler Kıbrıslı
Rumları anlaşma istememeleri için önem teşkil etmemektedir.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununa çözüm istememek için size göre ne kadar önemlidir? 
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Eğer çözüm planına dayalı olarak Türkiyeden birçok kişinin adada kalacağını 
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Eğer çözüm planının Türkiyenin çıkarlarını Kıbrıslıların çıkarlarından üstün tuttuğunu 
görürsem

Bir çözüm planında etnik ve coğrafik ayrılık hükümleri görürsem 

Eğer çözüm planı Türkiyeden gelen bazi kişilerin Kıbrıs’ı terk etmelerini talep 
ediyorsa

Eğer çözüm planı Kıbrıslı Rumlara toprak iade etmeyi emreden hükümler içeriyorsa

Eğer çözüm planının insan haklarından, Avrupa prensiplerinden ve Avrupa 
değerlerinden saptığını görürsem

Eğer çözüm planı Kıbrıslı Türklerin mevcut evlerini terk etmelerini talep ediyorsa

Eğer çözüm planı Kıbrıslı Türkler ve Kıbrıslı Rumlar arasında gerçek siyasi eşitlik 
şartlarını yaratmıyorsa

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Kısıtlayıcı Etkenler – Çözüm planının sağlanması

Kıbrıslı Rumların bu etkenler hakkında görüşleri benzeşiktir ve toplum genelinde anlaşma planının maddeleri
hakkında inançlarını sergilemektedirler. Kıbrıslı Türklerin görüşleri daha karmaşıktır ve bazı konularda kendi
aralarında bölünme sergilemektedirler. Her iki toplum da aralarında bir şekilde siyasi eşitlik olacağını görme
konusunda kaygı duymaktadırlar. Bu da büyük ihtimalle başkaları tarafından üzerlerinde hakimiyet kurulması
tehlikesi olarak algılanmakta.

Aşağıdaki olası nedenler Kıbrıs Sorununa çözüm istememek için size göre ne kadar önemlidir? 
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Kıbrıs’ın tümü için üniter bir devlet ve tek hükümet
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Tamamen kabul edilemez buluyorum Eğer gerekliyse tahammül edilebilir buluyorum Tatmin edici buluyorum

Çok cazip buluyorum Kesinlikle gerekli buluyorum

Genel anlaşma – Kıbrıslı Rumlar

Kıbrıslı Rumlar diğer seçeneklere göre üniter devleti tercih etmektedirler. Federasyon ikinci seçenektir, fakat
nüfusun büyük çoğunluğu tarafından kabul görmektedir. Mevcut durumun devamı nüfusun büyük çoğunluğu
tarafından kabul edilemez olarak görülmektedir.

Kapsamlı bir çözümün genel çerçevesine ilişkin, size sayacağım alternatif çözüm modellerini prensipte ne kadar kabul
edilebilir veya kabul edilemez bulduğunuzu belirtirmisiniz? (Kıbrıslı Rumlar)
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Genel Anlaşma – Kıbrıslı Türkler

Kıbrıslı Türkler iki devleti tercih etmektedirler, fakat federasyonu bir uzlaşma olarak kabul etmeye hazırdırlar.
Mevcut durumun devamı Kıbrıslı Türkler için tolere edilecek bir seçenektir.

Kapsamlı bir çözümün genel çerçevesine ilişkin, size sayacağım alternatif çözüm modellerini prensipte ne kadar kabul
edilebilir veya kabul edilemez bulduğunuzu belirtirmisiniz? (Kıbrıslı Türkler)
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Federalizimin versiyonlarına destek – 3 özgürlükler  ve garantilerin sonlanması

Bu versiyon resmi Kıbrıs Rum pozisyonu ile daha uyumludur, böylece Kıbrıslı Rumlar arasında bu çözüm şekline
göreceli destek beklentilerle de uyumludur.

Kabul Edilebilirlik Olabilirlik

Kıbrıs çapında yerleşme ve mal edinmenin serbest olduğu ve Türkiye, Yunanistan ve Birleşik Krallığın

garantörlüklerinin sonlandığı iki bölgeli iki toplumlu federasyon. 
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Federalizimin versiyonlarına destek – 3 özgürlüklerde kısıtlama ve 
garantilerin devamı

Bu versiyon Kıbrıs Türk tarafının resmi pozisyonuna yakındır. Kıbrıslı Rumların büyük bir çoğunluğu bunu hiç
düşünmeden reddetmektedir.

Kabul Edebilirlik Olabilirlik

Toplumsal kökene bağlı olarak yerleşme ve mülk edinme haklarının kısıtlandığı ve Türkiye, Yunanistan

ve Birleşik Krallığın garantörlüğünün devam ettiği iki bölgeli iki toplumlu federasyon
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Federalizimin alternatiflerine destek – üniter devlet

Kıbrıslı Rumların üniter devlete olan destekleri çok kuvvetlidir. İlginç olan, belirgin bir Kıbrıs Türk azınlığı da buna
destek belirtmektedir.

YORUM KONUSUNDA UYARI: Kıbrıs Türk toplumu içerisinde üniter devlet modeli çok nadiren tartışıldığından dolayı ankete katılan bazı kişiler
bu modelin içeriğini ve özellikle de iki bölgeliliğe nasıl etki yapacağını tam olarak anlamamış olabilirler.

Kabul Edebilirlik Olabilirlik

‘Bir kişiye bir oy’ prensibine dayalı, herkesin toplumsal kökeni ne olursa olsun AB devleti vatandaşı

gibi ayni haklara ve sorumluluklara sahip olacağı ve toplumların siyasi mevcudiyetlerinin geçersiz

olduğu üniter bir devlet
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Federalizimin alternatiflerine destek – KKTC’nin tanınması

Beklenildiği üzere, Kıbrıslı Rumların büyük çoğunluğu anlaşmalı şekilde KKTC’nin tanınması alternatifini
düşünmeden reddetmektedirler. Belki de iki toplum arasındaki gerginliği daha fazla yükseltme riskini
görerek, kayda değer sayıda Kıbrıslı Türk de bu yöntemi kabul etmemektedir.

Kabul Edebilirlik Olabilirlik

Kıbrıslı Rumların onayı olmadan KKTC’nin mevcut sınırları dahilinde uluslararası tanınması neticesinde oluşan ve 
karşılıklı bir anlaşmaya dayalı olmayan ayrılık
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Federalizimin alternatiflerine destek– ‘kadife’ ayrılık

Eski Çekoslovakya’nın dağılmasına benzeyen karşılıklı anlaşmaya dayalı bir ayrılık modeli Kıbrıslı Rumlar arasında rağbet
görmemekle birlikte Kıbrıslı Türkler arasında destek toplamaktadır. Toplamda, bu model karşılıklı anlaşmaya dayanmayan bir
ayrılıktan daha az kutuplaştırıcıdır – yani, buna daha az karşı çıkılmaktadır.

Anketin tasarlanmasına katılan bir çok paydaş böyle bir modelin pratikte uygulanabilir olduğunu dikkate almadığı not edilmelidir. 
Mevcut AB üyeliğinin (bu durumda “Kıbrıs Cumhuriyeti”) iki AB üyeliğine bölünmesi şeklinde herhangi bir örnek yoktur.  

YORUM KONUSUNDA UYARI: Ankete cevap veren Kıbrıslı Rum ve Kıbrıslı Türkler “mülkiyet ve toprak üzerinde anlaşma” kavramını farklı algılamış olabilirler. Kıbrıslı Rumlar
federasyona kıyasla daha iyi bir anlaşma isterken, Kıbrıslı Türkler böyle bir ayrım yapmamaktadırlar.   

Her iki devletin AB üyesi olduğu ve mal mülk ve bölgesel konuları içeren karşılıklı anlaşmaya dayalı bir ayrılık

Kabul Edebilirlik Olabilirlik
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Federalizimin alternatiflerine destek– Kıbrıslı Türkler’in AB’ye ayrı üye olarak 
başvurması
Bir önceki modele (Çekoslovakya’nın kadife ayrılığı) benzer bir şekilde, bu model de daha gerçekçi bir alternatif
olarak ortaya çıkar.

YORUM KONUSUNDA UYARI: Ankete cevap veren Kıbrıslı Rum ve Kıbrıslı Türkler “mülkiyet ve toprak üzerinde anlaşma” kavramını farklı algılamış
olabilirler. Kıbrıslı Rumlar federasyona kıyasla daha iyi bir anlaşma isterken, Kıbrıslı Türkler böyle bir ayrım yapmamaktadırlar.   

Kıbrıs Rum devletinin Kıbrıs Cumhuriyeti olarak AB üyeliğine devam edeceği ve Kıbrıs Türk devletinin AB üyeliğine kabul
edilmek üzere başvuru yapacağı malk mülk ve bölgesel konuları içeren karşılıklı mutabakata dayalı anlaşmalı bir ayrılık.

Kabul Edebilirlik Olabilirlik
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Federalizimin alternatiflerine destek– Kıbrıslı Türkler AB’nin dışında kalır

Kıbrıslı Türklere için AB perspektifi olmayan bir ayrılık AB üyeliği içeren bir ayrılıktan şaşırtıcı bir şekilde daha az
çekicidir.

YORUM KONUSUNDA UYARI: Ankete cevap veren Kıbrıslı Rum ve Kıbrıslı Türkler “mülkiyet ve toprak üzerinde anlaşma” kavramını farklı algılamış
olabilirler. Kıbrıslı Rumlar federasyona kıyasla daha iyi bir anlaşma isterken, Kıbrıslı Türkler böyle bir ayrım yapmamaktadırlar.   

Kıbrıs Rum devletinin Kıbrıs Cumhuriyeti olarak AB üyeliğine devam edeceği ve Kıbrıs Türk devletinin AB 
dışında kalacağı ve malk mülk ve bölgesel konuları içeren karşılıklı mutabakata dayalı anlaşmalı bir ayrılık.

Kabul Edilebilirlik
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Federalizimin alternatiflerine destek – “Tayvanlaşma”

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türk tarafının uluslararası toplum ile iilişkilerin normalleşmesinin alternatif şekillerine
karşı koymaktadırlar. “Tayvanlaşma”yı uluslararası toplumda daha eşit bir rol almalarını engelleyecek yetersiz bir
önlem olarak algıladıkları için birçok Kıbrıslı Türk bu modeli reddetmektedirler.

Tayvan modeline benzer uluslararası ticaret yapabilen fakat diplomatik tanınmışlığı olmayan adanın kuzeyinde
otonom (özerk) bir Kıbrıs Türk bölgesi

Kabul Edilebilirlik
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Federalizimin alternatiflerine destek – “Kosovalaşma”

Bir önceki “Tayvanlaşma” modeli gibi, burada da benzer bir sonuç ortaya çıkmaktadır.

Kosova modeline benzer bir şekilde uluslararası toplumun doğrudan gözetiminde kademeli olarak bağımsızlığını
kazanan adanın kuzeyinde otonom (özerk) bir Kıbrıs Türk bölgesi

Kabul Edebilirlik
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Federalizimin alternatiflerine destek - İlhak (“Hataylaşma”)

Kıbrıslı Rumlar KKTC’nin tanınmasının reddedilmesinden fazla kuzeyin Türkiye’ye bağlanmasını
reddetmektedirler. Birçok Kıbrıslı Türk de belirgin bir şekilde bu modeli reddetmektedirler.

Yavaş yavaş Türkiyenin içerisine bir il olarak dahil edilen adanın kuzeyinde otonom (özerk) bir Kıbrıs Türk bölgesi

Kabul Edebilirlik
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Federalizimin alternatiflerine destek – statükonun devamı

Kıbrıslı Rumların büyük çoğunluğu statükoyu reddetmektedirler. Diğer yandan Kıbrıslı Türklerin büyük kısmı
statükoya “kötünün iyisi” olduğu için katlanabilir.

Mevcut durumun devamı, yani Kıbrıslı Rumların yönetiminde uluslararası alanda tanınan fakat yalnız Kıbrıs’ın güney
kısmını kontrol eden Kıbrıs Cumhuriyeti ve bununla beraber ekonomik, kültürel ve siyasi izalasyonlar altında ancak

Türkiye’nin yardımlarıyla adanın kuzey kısmını kontrol eden Kıbrıs Türk toplumu (KKTC). 

Kabul Edebilirlik Olabilirlik
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Kıbrıslı Rumların tercih ettiği modeller

Kıbrıslı Rumlar federasyonu kendi algıladıkları şekilde güçlü bir şekilde destekliyorlar. Fakat Kıbrıslı Türklerin
algıladığı federasyon şeklini mevcut durumdan daha kötü olduğunu düşünmektedirler. Halen kabuledilemez
olmasına rağmen anlaşmalı ayrılık mevcut duruma az da olsa tercih edilmektedir. Kuzeyin Türkiyeye bağlanması
Kıbrıslı Rumlar açısından en kötü sonuç olarak algılanmaktadır.

Detaylı çözüm modellerinin sıralaması (Kıbrıslı Rumlar)
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Kıbrıslı Türklerin tercih ettiği modeller

Tam tersi durumda, Kıbrıslı Türkler federasyonu kendi algıladıkları şekilde güçlü olarak destekliyorlar fakat Kıbrıslı
Rumların algıladığı federasyonun mevcut durumdan daha kötü olduğunu düşünmektedirler. Her iki devletin AB üyesi
olacağı anlaşmalı bir ayrılık Kıbrıslı Türklerin federasyon anlayışından daha ideal bir model olarak görülürken
Tayvanlaşma veya Kosovalaşma gibi ara çözümler yetersiz tedbirler olarak görülüp reddedilmektedir. Kuzeyin Türkiye’ye
bağlanmasına olan muhalefet her iki toplumun perspektiflerinin birleştiği bir nokta olarak ortaya çıkmaktadır.

Detaylı çözüm modellerinin sıralaması (Kıbrıslı Türkler)



GELECEĞE DAİR ADIMLAR

BÖLÜM E



58%

76%

79%

3%

10%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Görüşmeler durdurulsun ve KKTC’nin tanınması için ilerlenilsin

Kıbrıslı Türklerle doğrudan ticaret tüzüğü hayata geçsin

Kıbrıs Türk toplumu üzerindeki tüm ekonomik, sosyal ve kültürel izalasyonlar 
kaldırılsın

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Yıl sonunda barış görüşmelerinde önemli bir ilerleme sağlanmazsa, aşağıdaki seçenekleri gelecekte atılacak adımlar
bağlamında nasıl değerlendirirsiniz?

Görüşmelerin durdurulması / izalasyonların kalkması

Barış görüşmelerinde Aralık ayına kadar ilerleme kaydedilmezse Kıbrıslı Türkler izalosyonların kalkması ve
KKTC’nin tanınmasınına yönelik vurguların yapılmasını memnuniyetle karşılayacaklar fakat böyle bir seçenek
Kıbrıslı Rumlar arasında hemen hemen hiç destek görmemektedir..
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Kıbrıs’ta UNFICYP (BM Barış Gücü) operasyonları durdurulsun

Görüşmelerin temel prensiplerini toprak ve mülke karşılık tanınma yönünde 
değiştirerek iki tarafın anlaşarak ayrılması   

Halihazırdaki görüşmelerin temel prensiplerinin referanduma sunulması, kabul 
edilmediği takdirde görüşmelerin temel prensiplerinin değiştirilmesi

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Yıl sonunda barış görüşmelerinde önemli bir ilerleme sağlanmazsa, aşağıdaki seçenekleri gelecekte atılacak adımlar
bağlamında nasıl değerlendirirsiniz?

Görüşmeler temelinde radikal değişiklikler

Görüşmelerin yeni temeli anlaşmalı ayrılık olmadığı sürece, Kıbrıslı Rumlar görüşmelerin temelini değiştirme
fikrine açık olabilirler. Bir çok Kıbrıslı Türk UNFICYP’nin operasyonlarının kapanmasını destekleyebilir, fakat bu
seçenek Kıbrıslı Rumlar tarafından reddedilmektedir.
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Türkiye ve Kıbrıs Rum toplumundaki seçimler öncesinde görüşmelere ara verilmesi 
ve daha sonra yoğunlaşmış şekilde devam etmesi

Kapsamlı çözüme ulaşmaya çalışan görüşmelere ara verilsin ve iki toplum arasında 
günlük işbirliğini ve güveni artıracak önlemlere odaklanılsın

BM’nin müzakerelerde geçici bir tıkanıklık olduğunu ilan etmesi ve bunun için 
kabahatli tarafa sorumluluk yüklemesi ve ayni zamanda yeni tur görüşmeler için 

tavsiyeler hazırlanması 

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Yıl sonunda barış görüşmelerinde önemli bir ilerleme sağlanmazsa, aşağıdaki seçenekleri gelecekte atılacak adımlar
bağlamında nasıl değerlendirirsiniz?

Geçici olarak görüşmelere ara verilmesi

Her iki toplumda da Aralık ayına kadar ilerleme sağlanamaması halinde görüşmelere ara verilmesi olasılığı ile
ilgili sorulara verilen cevaplar kararsızlığı veya toplumlar içi bölünmüşlüğü göstermektedir.
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Liderler tarafından kabul edilmeyen planın tüm yönlerinin sonuca bağlanması için 
sürecin BM hakemliğine geçilmesi

BM veya diğer uluslararası aktörlerin müdahil olmayacağı katkı veya kolaylaştırıcı 
çabaları olmaksızın görüşmelerin iki lider arasında devam etmesi

Sonuca ulaşılana kadar BM gözetiminde iki toplumun liderleri arasındaki doğrudan 
görüşmelerin devamı

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Görüşmelerin devamı

Her iki toplumda çoğunluk barış görüşmelerinin başarıya ulaşılana kadar bugünkü şekli ile devam etmesini
destekliyor. Buna ek olarak iki taraf da, BM’nin süreci terk etmeden veya hakemlik yapmadan bugün oynadığı
role devam etmesini tercih ediyor.

Yıl sonunda barış görüşmelerinde önemli bir ilerleme sağlanmazsa, aşağıdaki seçenekleri gelecekte atılacak adımlar
bağlamında nasıl değerlendirirsiniz?
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İki lider arasındaki doğrudan görüşmeler sürecininin yerini ada dışında yapılacak 
yoğun görüşmelerin alması

İki toplum lideri arasında Türkiye, Yunanistan ve AB temsilcilerininde görüşmelere 
katılacağı genişletilmiş doğrudan görüşmelerin devamı

Sürecin karara varılmamış konuların çözüleceği uluslararası konferansa geçilmesi

Kıbrıslı Rumlar Kıbrıslı Türkler

Yıl sonunda barış görüşmelerinde önemli bir ilerleme sağlanmazsa, aşağıdaki seçenekleri gelecekte atılacak adımlar
bağlamında nasıl değerlendirirsiniz?

Görüşmelerin şeklinin genişletilmesi

Her iki toplum da prensipte süreci uluslararası konferansa taşımayı veya Kıbrıs tabanlı barış görüşmelerine diğer
aktörleri dahil etmeyi destekliyorlar. İleriki araştırmalarda, böylesi genişletilmiş katılımların olası şekli için daha
belirgin alternatifleri araştırmak anlamlı olacaktır.
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